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(( 11. . کسرهاي کسرهاي  و  و  روي محور اعداد نشان داده شده اند کدام حرف نمایشگر کسر   روي محور اعداد نشان داده شده اند کدام حرف نمایشگر کسر    است؟ (کانگورو   است؟ (کانگورو –  

  ((11  ((22
  ((33  ((44

  
(( 22. . اگر اگر  باشد، کدام گزینه درست است؟ (نمونه دولتی اصفهان، کهگیلویه و بویراحمد،  باشد، کدام گزینه درست است؟ (نمونه دولتی اصفهان، کهگیلویه و بویراحمد، 

11))  عددي که هم گویا و هم گنگ باشد در عددي که هم گویا و هم گنگ باشد در  قرار دارد. قرار دارد.
22))  عدد عدد  به مجموعه  به مجموعه  تعلق دارد. تعلق دارد.

33))  مجموعه ي مجموعه ي  با مجموعه ي  با مجموعه ي  مساوي است. مساوي است.

  ((44

(( 33. . عبارت عبارت  به ازاي عددهاي حقیقی و ناصفر  به ازاي عددهاي حقیقی و ناصفر  و  و  چند مقدار متمایز دارد؟     (کانگورو  چند مقدار متمایز دارد؟     (کانگورو –  

  ((11  ((22  ((33  ((44

(( -- 44. . اگر اگر  آنگاه حاصل  آنگاه حاصل  کدام است؟                                   (نمونه دولتی مازندران  کدام است؟                                   (نمونه دولتی مازندران 

  ((11  ((22  ((33  ((44

  
55. . اگر اگر  و  و  باشد، در این صورت کدام یک همواره درست است؟  باشد، در این صورت کدام یک همواره درست است؟ 

  ((11  ((22  ((33  ((44

  
(( 66. . به جاي به جاي  در  در  حداقل چند صفر بگذاریم که عدد بدست آمده از   حداقل چند صفر بگذاریم که عدد بدست آمده از   کمتر باشد؟(کانگورو  کمتر باشد؟(کانگورو –  

  ((11  ((22  ((33  ((44

  
(( 77. . اگر اگر  اصم و  اصم و  عددي گویا باشد، کدام گزینه ممکن است گنگ نباشد؟ (تیزهوشان و نمونه دولتی  عددي گویا باشد، کدام گزینه ممکن است گنگ نباشد؟ (تیزهوشان و نمونه دولتی – قم  قم 

  ((11
  

  ((22  ((33  ((44

(( 88. . باتوجه به شکل، اندازه ي باتوجه به شکل، اندازه ي  کدام گزینه است؟ (تیزهوشان و نمونه دولتی  کدام گزینه است؟ (تیزهوشان و نمونه دولتی – کردستان  کردستان 

  ((11  ((22

  ((33  ((44

  
 ( ( 99. . حاصل حاصل   کدام است؟ (المپیاد بلژیک و فرانسه و هلند مرحله دوم   کدام است؟ (المپیاد بلژیک و فرانسه و هلند مرحله دوم 

  ((11  ((22  ((33  ((44

  
1010. . اگر طول و عرض مستطیلی اعداد گنگ باشند، کدام گزینه همواره عددي گنگ است؟اگر طول و عرض مستطیلی اعداد گنگ باشند، کدام گزینه همواره عددي گنگ است؟

44))  هیچ کدامهیچ کدام33))  قطر مستطیلقطر مستطیل22))  مساحت مستطیلمساحت مستطیل11))  محیط مستطیلمحیط مستطیل
1111. . در شکل مقابل به مرکز در شکل مقابل به مرکز  و شعاع  و شعاع  کمان زده ایم تا محور را در نقطه ي  کمان زده ایم تا محور را در نقطه ي  قطع کند، نقطه ي  قطع کند، نقطه ي  کدام عدد را مشخص می  کدام عدد را مشخص می 

(( کند؟     (تیزهوشان و نمونه دولتی کند؟     (تیزهوشان و نمونه دولتی – بوشهر  بوشهر 
  ((11  ((22

  ((33  ((44
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1212. . چند تا از موارد زیر لزوماً عددي گنگ است؟چند تا از موارد زیر لزوماً عددي گنگ است؟

  
  (  (

  
) ارتفاع وارد بر وتر مثلث قائم الزاویه اي با اضلاع گویا) ارتفاع وارد بر وتر مثلث قائم الزاویه اي با اضلاع گویا

  
) قطر مربعی به ضلع گویا) قطر مربعی به ضلع گویا

  
  (  (d

  ((11  ((22  ((33  ((44

1313. . اگر اگر   باشد، حاصل    باشد، حاصل   چیست؟ چیست؟

  ((11  ((22  ((33  ((44

1414. . اگر اگر  به نحوي که در آن  به نحوي که در آن  باشد، مجموعۀ  باشد، مجموعۀ  با همین فرضِ  با همین فرضِ 
 کدام است؟ دقت کنید  کدام است؟ دقت کنید  عددي دو رقمی است که دهگان و یگان آن عدد  عددي دو رقمی است که دهگان و یگان آن عدد  است،  است،  عددي سه رقمی با عددي سه رقمی با

ارقام ارقام  است و الی آخر. است و الی آخر.
  ((11  ((22

  ((33  ((44

1515. . اگر روي محور اعداد، تمامی نقاطی که اعداد گنگ بین اگر روي محور اعداد، تمامی نقاطی که اعداد گنگ بین   و   و   را نمایش می دهند رنگ کنیم، چه تعداد از جملات  را نمایش می دهند رنگ کنیم، چه تعداد از جملات

  
زیر صحیح است؟زیر صحیح است؟

  
الف) نقاط رنگ شده، یک پاره خط به وجود می آورند.الف) نقاط رنگ شده، یک پاره خط به وجود می آورند.

  
ب) تعداد نقاط رنگ شده، بی شمار است.ب) تعداد نقاط رنگ شده، بی شمار است.

  
ج) تعداد نقاطی که رنگ نشده اند، بی شمار است.ج) تعداد نقاطی که رنگ نشده اند، بی شمار است.

  
د) تمام نقاطی که اعدادي با بی شمار رقم اعشاري را نمایش می دهند، رنگ شده اند.د) تمام نقاطی که اعدادي با بی شمار رقم اعشاري را نمایش می دهند، رنگ شده اند.

  ((11  ((22  ((33  ((44

  
1616. . به ازاي چند مقدار طبیعی به ازاي چند مقدار طبیعی  حاصل  حاصل  عدد حقیقی است؟  عدد حقیقی است؟ 

  ((11  ((22  ((33  ((44
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بین  بین   و  و   به   به  قسمت تقسیم شده است. از سوي دیگر فاصله ي بین   قسمت تقسیم شده است. از سوي دیگر فاصله ي بین   و  و    برابر است با:    برابر است با:   . بنابراین  . بنابراین 11..گزینه گزینه 11

  
طول هر قسمت طول هر قسمت  است. نخست پیدا می کنیم پس از طی چند قسمت از  است. نخست پیدا می کنیم پس از طی چند قسمت از   به    به   می رسیم: می رسیم:

  
از روي شکل داریم پس از طی از روي شکل داریم پس از طی  قسمت به  قسمت به  می رسیم. می رسیم.

  
باتوجه به اینکه عددي نداریم که هم گویا باشد هم گنگ پس گزینه ي باتوجه به اینکه عددي نداریم که هم گویا باشد هم گنگ پس گزینه ي  غلط است. غلط است. 22..گزینه گزینه 44

  
حاصل حاصل   برابر با برابر با  است که عضو مجموعه ي  است که عضو مجموعه ي   نیست.نیست.

مجموعه ي گزینه ي مجموعه ي گزینه ي  با  با  برابر  برابر نیست؛ چون تعداد اعضاي نیست؛ چون تعداد اعضاي  بی نهایت است  بی نهایت است   اما این مجموعه کراندار است و تعداداما این مجموعه کراندار است و تعداد

  
.. مشخصی دارد مشخصی دارد 

پس پس گزینه ي گزینه ي  پاسخ صحیح است؛ چون مقدار تقریبی  پاسخ صحیح است؛ چون مقدار تقریبی  برابر با  برابر با  است که  است که عضو مجموعه ي عضو مجموعه ي 

می باشد.می باشد.

  
اگر اگر  مقدار  مقدار  برابر  برابر  است، پس همه ي مقدارهاي ممکن  است، پس همه ي مقدارهاي ممکن  عبارت اند از: عبارت اند از: 33..گزینه گزینه 33

، ،  و  و    پس پس  جواب ممکن داریم:  جواب ممکن داریم: 

  
چون چون  عددي منفی است پس: عددي منفی است پس: 44..گزینه گزینه 44

  
می دانیم هرگاه عددي از مجذورش بزرگتر باشد مثبت و کوچکتر از یک است.می دانیم هرگاه عددي از مجذورش بزرگتر باشد مثبت و کوچکتر از یک است. 55..گزینه گزینه 44

  
طبق فرض دوم سؤال طبق فرض دوم سؤال  عددي منفی است (چون  عددي منفی است (چون  ) پس حاصلضرب  ) پس حاصلضرب  در  در  عددي منفی است. عددي منفی است.

66..گزینه گزینه 33

  

  

  

باید به جاي باید به جاي    صفر قرار دهیم. صفر قرار دهیم.
اگر اگر  را برابر  را برابر  و  و  را صفر قرار دهیم، داریم:  را صفر قرار دهیم، داریم:  که عددي گنگ نیست. که عددي گنگ نیست. 77..گزینه گزینه 33

88..گزینه گزینه 44
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99..گزینه گزینه 33

  
  
  

  

  
با مثال نقض (یعنی مثال هایی که نشان دهند یک جمله نادرست است) گزینه هاي با مثال نقض (یعنی مثال هایی که نشان دهند یک جمله نادرست است) گزینه هاي  تا  تا  را رد می کنیم: را رد می کنیم: 1010..گزینه گزینه 44

: طول : طول   و عرض   و عرض  ؛ در این صورت:                   ؛ در این صورت:                     مثال نقض گزینۀ مثال نقض گزینۀ 

  
محیطمحیط

  
: طول : طول   و عرض   و عرض  ؛ در این صورت:                             ؛ در این صورت:                              مساحت  مساحت مثال نقض گزینۀ مثال نقض گزینۀ 

: طول : طول   و عرض   و عرض  ؛ در این صورت:                  ؛ در این صورت:                    مثال نقض گزینۀ مثال نقض گزینۀ 

  
قطرقطر

  
پس گزینۀ پس گزینۀ  درست است. درست است.

1111..گزینه گزینه 22

  
  

  
  

  شعاع ها برابرند   شعاع ها برابرند 

 
10

A

C
1

D 1
B56

6 -1

  
عبارت ها را بررسی می کنیم.عبارت ها را بررسی می کنیم. 1212..گزینه گزینه 11

  
) عدد ) عدد   عددي گویا است.  عددي گویا است.

) براي رد این عبارت از مثال نقض استفاده می کنیم. مثلث قائم الزاویه اي به اضلاع قائم ) براي رد این عبارت از مثال نقض استفاده می کنیم. مثلث قائم الزاویه اي به اضلاع قائم  و  و  رسم می کنیم. با استفاده از رابطۀ رسم می کنیم. با استفاده از رابطۀ

  
فیثاغورس، وتر این مثلث را به دست می آوریم.فیثاغورس، وتر این مثلث را به دست می آوریم.

h
x

8

6 =10 

 

  
حال ارتفاع وارد بر وتر را رسم می کنیم. باتوجه به مساحت مثلث، می توانیم مقدار حال ارتفاع وارد بر وتر را رسم می کنیم. باتوجه به مساحت مثلث، می توانیم مقدار  (ارتفاع وارد بر وتر) را به دست آوریم. (ارتفاع وارد بر وتر) را به دست آوریم.

  
که عددي گویا است.که عددي گویا است.

  
اما از طرفی ممکن است ارتفاع وارد بر وتر مثلث قائم الزاویه اي، گنگ باشد. مثل:اما از طرفی ممکن است ارتفاع وارد بر وتر مثلث قائم الزاویه اي، گنگ باشد. مثل:

y1

1

  

  
) اگر ) اگر  عددي گویا باشد، در مثلث  عددي گویا باشد، در مثلث   با استفاده از قضیۀ فیثاغورس داریم:  با استفاده از قضیۀ فیثاغورس داریم:
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a

aA B

DC

  

  

  

  
طول قطر مربع برابر با طول قطر مربع برابر با   است چون   است چون  عددي گویا است پس  عددي گویا است پس   عددي گنگ است. (اما در حالت کلی گنگ نیست.)  عددي گنگ است. (اما در حالت کلی گنگ نیست.)

  
d) با استفاده از اتحاد مزدوج داریم:) با استفاده از اتحاد مزدوج داریم:

    

  
که عددي گویا است.که عددي گویا است.

  
1313..گزینه گزینه 33 به توان  به توان  می رسانیم: می رسانیم:

    

  
 همواره مثبت است: همواره مثبت است:

    

  
از طرفی:از طرفی:

  
  

    

    

  
، هر کدام از گزینه ها را بررسی می کنیم:، هر کدام از گزینه ها را بررسی می کنیم: با جایگذاري اعداد طبیعی به جاي متغیر با جایگذاري اعداد طبیعی به جاي متغیر  1414..گزینه گزینه 33

  
:«:« گزینۀ «گزینۀ «

:«:« گزینۀ «گزینۀ «

:«:« گزینۀ «گزینۀ «

:«:« گزینۀ «گزینۀ «

A + A = CB2 C
2

B2

→ + = Ca2 a2 B2

→ 2 = Ca2 B2

→ CB = a2
−−

√

a2
−−

√aa2
−−

√

=( − )3
−−

√ 2
−−

√
1396

( + )3
−−

√ 2
−−

√
1396

= = 1( − )( )3
−−

√
2

( )2
−−

√
21396

(3 − 2)
1396

2

+ a = 4 ⇒ = 4 − a+ 3a2− −−−−
√ + 3a2− −−−−

√

= ⇒ =( )+ 3a2− −−−−
√

2
(4 − a)

2
( + 3)a2 2− −−−−−−−

√ (4 − a)
2

+ 3a2

⇒ + 3 = 16 − 8a +∣∣a
2 ∣∣ a2

⇒ + 3 = 16 − 8a + ⇒ 8a = 13 ⇒ a =a2 a2 13
8

2 − 2a ، ⇒ 2(4 − a) − 2a+ 3a2− −−−−
√ = 4 − a+ 3a2− −−−−

√
– ––––––––––––––– ––––––––––––––

= 8 − 2a − 2a

= 8 − 4a

= 8 − 4 × = 8 − =
13
8

13
2

3
2

n

1
9, 99, 999, 9999, … ⇒ A = {9a, 99a, 999a, …}

2
11, 101, 1001, 10001, … ⇒ A = { , , , …}aa¯ ¯¯̄¯ a0a

¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄
a00a
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄

3
1, 11, 111, 1111, … ⇒ A = {a, , , , …}aa¯ ¯¯̄¯ aaa¯ ¯¯̄̄¯̄̄ aaaa¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄

4



دکتر ریاضی Math_Dr@4 پاسخنامه آزمون شماره (3) ریاضی آمادگی تیزهوشان ورودي پایه دهم

  
ابتدا محل تقریبی قرار گرفتن دو عدد ابتدا محل تقریبی قرار گرفتن دو عدد   و   و   را مشخّص می کنیم.  را مشخّص می کنیم. 1515..گزینه گزینه 22
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- 33

22
  

 
 

  
بررسی جمله ها:بررسی جمله ها:

  
الف) نادرست است. چون نقاط رنگ شده تشکیل یک پاره خط نمی دهند، چون اعداد گویا مابین آن ها رنگ نشده است.الف) نادرست است. چون نقاط رنگ شده تشکیل یک پاره خط نمی دهند، چون اعداد گویا مابین آن ها رنگ نشده است.

  
ب) درست است. تعداد اعداد گنگ بین ب) درست است. تعداد اعداد گنگ بین   و   و   بی شمار است.  بی شمار است.

  
ج) درست است. تعداد اعداد گویا بین دو عدد متمایز بی شمار است.ج) درست است. تعداد اعداد گویا بین دو عدد متمایز بی شمار است.

  
د) نادرست است. چون اعداد اعشاري نامختوم جزء اعداد گویا هستند و داراي بی شمار رقم اعشاري هستند ولی گنگ نیستند.د) نادرست است. چون اعداد اعشاري نامختوم جزء اعداد گویا هستند و داراي بی شمار رقم اعشاري هستند ولی گنگ نیستند.

  
نکته: اعداد منفی نمی توانند زیر رادیکال با فرجۀ زوج قرار بگیرند.نکته: اعداد منفی نمی توانند زیر رادیکال با فرجۀ زوج قرار بگیرند. 1616..گزینه گزینه 33

  
پس در این سؤال: پس در این سؤال:  لذا:  لذا: 

  
در نتیجه: در نتیجه: 

  
همچنین ریشه هاي مخرج را نیز باید کم کنیم:همچنین ریشه هاي مخرج را نیز باید کم کنیم:

  
:: ریشه هاي مخرج ریشه هاي مخرج  و  و 

پس پس  فقط می تواند مقدارهاي  فقط می تواند مقدارهاي  و و و  و  را داشته باشد تا حاصل یک عدد حقیقی باشد. را داشته باشد تا حاصل یک عدد حقیقی باشد.  

, , , , … ⇒ A = { , , , …}
11
9

101
9

1001
9

10001
9

aa¯ ¯¯̄¯

9
a0a
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

9
a00a
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄

9
2 2

−−
√−3 3

−−
√

2 ≃ 2 × 1٫4 = 2٫82
−−

√

−3 ≃ 3 × (−1٫7) = −5٫13
−−

√

2 2
−−

√−3 3
−−

√

5 − n ≥ 0n ≤ 5
n = 1, 2, 3, 4, 5

12
− 3n + 2 = 0 ⇒ (n − 1)(n − 2) = 0n2

n543


